



Troede du, at du havde set Sverige? Set de tætte skove, de kolde fjelde, Stockholms glitrende skærgård... Ifølge artiklens forfatter, Lina Skandeval, har du ikke oplevet Sverige før du har besøgt øen Gotland på den svenske østkyst

Tekst Line Skandevall // Foto Daniel Ohlsson / Mats Jansson / Mats Karlsson

Gotland opleves bedst på cykel, i bil eller til fods. Bare du har mulighed for at stoppe op, svinge af hovedvejen, hvor små, håndskrevne skilte viser hen til gårdbutikker, antikforretninger eller kunstnere i nærheden. - Eller for at se på fårene, udsigten og nyde stilheden.

Vi valgte en jeep. To kvinder, et telt og alt for mange sko, pakket i en rød Geländewagen-jeep fra 84. Ud fra devisen "det vi ikke har med, det køber vi" tog vi jeepen med på en "roadtrip" til en af Sveriges smukkeste øer - Gotland.

Solgaranti

Med de fleste soltimer i Sverige, byder Gotland mere eller mindre på solgaranti om sommeren. Det er også om sommeren, øen åbner sin favn for alle de tusindvis af turister, som strømmer til. Mange drager

ud på eventyr med cykel, andre tager nogle af de smukke bilveje op til Färö eller til Raukarna, som er blevet skabt over tusinder af år, og som danner nogle eventyrlige formationer. Og de fleste gør stop i Visby, den middelalderlige by, som siden 1995 har været med på UNESCOs Verdensarvsliste. At besøge Visby er som at rejse i tiden. Hvert eneste hus har sin egen historie at fortælle, hver eneste smøge er forførende. At slentre ned ad de slidte brostensbelagte gader, forbi caféerne og kirkeruinerne, som folk har gjort det i umindelige tider, er både spændende og fortryllende. Her er masser af restauranter, hyggelige caféer og charmerende og personlige butikker. Når du er blevet mæt af indtryk, men sulten efter mad, kan du slappe af i en svalende smøge og få blodsukkeret op med en gotlandsk specialitet, safranpandekager med "salmbärsylt", som sereves lune

med letpisket flødeskum. (Salmbär, som der vokser mange af på Gotland, er i familie med brombær).

Imponerende natteliv

Visbys natteliv er imponerende, og i høj-sommer-weekenderne invaderes byen af Stockholms jetset. Men der findes alternativer. Vi bestemmer os for et mere kulturelt natligt eventyr: En mørkkledt mand med kappe og lygte møder os ved en kirkeruin og tager os med til steder, som vi aldrig havde opdaget på egen hånd. Manden peger mod det hus, som ingen vil bo i, fordi det spøger. Vi bliver ledt rundt langs ringmuren. Af alle bygningsruiner i Visby er ringmuren kronjuvelen. 27 af murens tårne er stadig bevarede. Ældst og mest berømt er Krudttårnet ved Almedalen. Ved siden af ligger det myteomspundne Jomfrutårn. Det menes at »



have fået sit navn efter en ung kvinde, som blev muret inde i det – levende – som straf for, at hun i 1361 forrædte Visby til Valdemar Atterdags armé. På blæsende nætter kan man høre hende skrig, forklarer manden med lygten. Nu strækker skyggerne sig lidt længere end normalt omkring os, og skæret fra lygten er lidt mere dunkelt. Visby er fyldt med historier og hemmeligheder.

Gotlandske råvarer

”Wisbyströvet” er måske ikke svaret på Strøget i København, men dog det bedste shoppingstrøg på Gotland. Fra Adelsgatan og Hästgatan til Östercentrum finder du både lokale butikker og større kædeforretninger. Gotland er fyldt med får, og derfor er der et stort udbud af både fåreskind og andre håndforarbejdede fåreskinsprodukter. Keramik er der også meget af. Øen er et paradys for mange kunstnere og keramikere, som har fundet deres drømmehus ude på landet. Her findes også butikken G.A.D., Gute Art & Design, der, præcis som navnet afslører, handler om design: Eksklusive og stilrene møbler og indretningsdetaljer med gotlandske råvarer som kalksten og fåreskind som basis. Ikke billigt, men rigtig lækkert!

Den røde bil

For at ”krydre” rejsen vinker vi til alle de andre bilister og fører statistik over, hvor på Gotland den venligste befolkning findes. I Fårö hilser folk på os, hvor end vi rejser. Og selv om vi ikke straks hilser på dem, så stirrer de forundret på os. Vi sætter os ved et bord ved siden af en iskiosk og kigger ud over den fantastiske udsigt. Horisonten strækker sig helt til Estland. Himlen er lys, lys blå. Stilheden er markant, på nær de lette vinde, som ryster lidt i træerne og giver et behageligt sus. Indtil en bildør smækker bag os, og fodtrin høres.

”Herregud! Er det Jeres bil?” Spørger en mand, og peger ivrigt mod vores Geländewagen.

”Ja?”

”Men herregud, da! Ved I ikke, hvad I kører rundt i?”

”Jo, en solbleget rød bil” forsøger jeg at forklare.

”Ja, men det er nøjagtig den samme bil som Ingmar Bergman har! Samme model, samme år, samme farve, og lige solbleget!”

Bergmans paradys

Så forstår vi det hele meget bedre. Øbefolkningens nysgerrige blikke skyldtes ganske enkelt, at de troede Ingmar Bergman, filminstruktøren og Sveriges mest skjulte ”kändis”, havde skaffet sig et par unge damer, eller i hvert tilfælde lånt bilen ud. Alternativt var

ude og køre selv, hvilket åbenbart ikke sker så tit.

”Han elsker sin bil”, siger manden, der selv har en lille jeep magen til.

Min veninde og jeg kigger hurtigt på hinanden, og uden at sige et ord, bestemmer vi os for, at køre på Bergman-safari og spørger høfligt øboerne, hvor han bor. Men de er loyale over for deres kendte økammerat og er ikke meget for at afsløre noget. Til sidst peger en træ gotlænding mod en odde. Vi kører gennem enge med får (her findes flere får end mennesker), langs grusveje, gennem åbne nåletræsskove, men ingen steder ser vi bare et glimt af en anden rød jeep. Til sidst kommer vi til et afspærret område. Dér, et sted for enden af vejen, bor han. Gemt fra verden, i sit eget private paradys, sikkert i gang med at pudse sin solblegede, røde Geländewagen.

Nostra Aura

Rejsen fortsætter. Vi er trætte og solen steger. Kroppen råber efter noget afkølede. Det er tid til Nostra Aura, hvor de indfødte bader, uforstyrret. Stranden burde være mere populær end den egentlig er. Måske skyldes det, at man er nødt til at gå et kvarters tid for at komme derhen. Sandet er kridhvidt, vi er næsten alene. Her sidder vi, min veninde og jeg, og opdaterer vores liv, indtil solen går ned i horisonten. Endnu en dag på Gotland er forbi.

Et hav af blå blomster

På vejen tilbage til Visby kigger vi ud over et hav af blå blomster, rå landskaber og hav, hav og atter hav. Med en smule vemod i stemmen siger min veninde:

”Du, vi ta’r her over igen, ik..?”

For man kan ikke opleve Gotland på en uge. Landskabet, historien. Vi har oplevet alt og alligevel ingenting. Men Gotland ligger der stadig. Og vi vil besøge øen igen, mange gange... ☺

Se fakta om Gotland på side 16 »

Fakta

Cimber Air flyver fra København til Visby (via Norrköping) i perioden 25. juni til 18. august, til priser fra 599,- kr. pr. vej, inklusive alle skatter og afgifter.

Billetter kan bookes på www.cimber.dk under priskategorien ”Eventyr”.



Foto: Daniel Ohlsson/Golf.se



Foto: Mats Karlsson, Gotlands Turistförning



FAKTA OM GOTLAND

I LINNÉS FODSPOR

Ved Almedalen ligger **Badande Wännernas Botaniska Trädgård**. Her kan du hvile ud under træernes skygge, efter en dag med shopping, kultur og oplevelser. I løbet af året gennemføres flere vandringer i blomsterkongen Linnés fodspor, da det i år er 300 år siden han blev født. Det fejres over hele landet, og selvfølgelig også på Gotland. Festlighederne kulminerer den 3.- 4. juli. Vandringer, markeder, blomsterfest og håndværk vil pryde Visbys gader, alt i bedste 1700-tals stil.

MIDDELALDERUGEN

Under middelalderugen genskabes byens storhedstid med en kæmpe folkefest. Gader og stræder fyldes med gøglere, svedige smede og lasede tiggere. Og det bedste af det hele – du kan selv deltage. Lej eller sy en dragt og udlev din drøm om at være skøn-jomfru eller ridder. Glem ikke at slukke for mobiltelefonen, det er middelalderen der råder denne uge i Visby. I år falder middelalderugen den 5. til den 12. august.

LINKS

www.alltomgotland.se
www.gotland.info
www.guteinfo.com
www.gotland.se
www.medeltidsveckan.com
www.furillen.nu

Overnatning:

www.alltomgotland.se
www.guteinfo.com
www.destinationgotland.se

